

主打

超市排骨里吃出塑料屑

多来自剁肉的塑料案板,由于成本较高,案板更换普遍不及时



从超市买来的排骨里怎么有塑料屑?近日,细心的济南市民聂先生发现了其中的缘由:超市肉品区剁肉的案板是塑料的,在剁肉过程中存在掉屑现象。

记者走访省城多家大超市和农贸市场发现,剁肉的案板大都是塑料材质的,也有一些是木质的,但两者都不可避免地存在掉屑现象。对此,受访市民表示“宁可吃木屑,也不能吃塑料屑”。

专家表示,超市剁肉使用塑料材质的案板符合国家的有关规定,但在使用过程中应该及时更换。在市民的日常生活中,也应该注意案板的材质,使用完毕后尤其要注意防潮,防止细菌滋生。

本文由本报记者 王若松



▲排骨上的塑料屑。

▲营业员身后就是用来剁排骨的塑料案板。

◎市民遭遇 | 吃排骨竟然吃出塑料屑

10月28日下午1时左右,家住二环南路附近的聂先生一家人围坐在饭桌边吃排骨,突然,有东西硌了聂先生妹妹的牙。“当时她没太在意,吐出来扔了,是个指甲盖大小的白色颗粒,后来吃完饭倒菜汤的时候发现碗底还有很多白色小颗粒。”细心的聂先生这才感觉不对劲儿。

排骨是从一家超市里买来的,花了50多元钱。聂先生拿出一些未烹饪的生排骨,仔细一看,上面竟然粘着大大小小的白色颗粒。

“一开始以为是骨头屑呢,可是洗了三遍还是洗不干净,骨头屑高温煮过后也没这么硬啊,而且还有点半透明状。”一家人越看

越觉得这些白色颗粒像塑料屑。

可是排骨上怎么会有这么多塑料屑呢?当天下午,聂先生和妻子再次来到售出排骨的这家超市,在肉品区,聂先生发现了蹊跷之处,他对妻子说:“你看,剁排骨的案板不就是白色塑料的吗?”

随后,聂先生拿着未烹饪的生排骨找到超市服务台交涉。客

服人员在详细查看并了解情况后,确认问题是由于塑料案板掉屑造成的,答应给聂先生换一份干净的排骨,并承诺会尽快更换案板。

事后,聂先生告诉记者,10月29日下午他到这家超市购物时发现,之前承诺更换的案板仍在使用。

◎记者调查 | 超市塑料案板多有掉屑现象

10月29日上午,记者在省城一大型超市内看到,肉品区剁排骨的案板都是白色塑料材质的,厚度大约三四厘米,一般都是两个案板一上一下叠放在不锈钢的案板架上。因为长期使用,案板中间部分大都凹下去一两厘米的深度,凹陷部分呈略微发暗的红色。

一位工作人员娴熟地把刚从案板上剁好的排骨转移到柜台里,记者凑上前去观察发现,和聂先生买的排骨一样,这些刚剁好的排骨上多多少少都粘着些塑料屑。

记者从超市肉品区一负责人处了解到,超市平均每天售出1吨多排骨,因为量大,再加上切割力度强,所以才造成了案板不同程度的凹陷和掉屑。这种塑料案板每块大约要800元钱,由于价格高,所以更换成本较大。“以前超市曾经用过一两年木质案板,后来按照国家规定改用塑料的,已经有七八年了。”这位负责人说。

10月29日到31日,记者先后走访了家乐福、沃尔玛、大润发和银座购物广场等大型超市。在其中一家超市二楼肉品区,使用的

也都是塑料案板。猪肉柜台所用的五六块案板基本平整,没有出现凹陷,不过柜台里的排骨粘有少量塑料屑;牛羊肉区的案板只有一块,凹陷的磨损程度较为严重。超市肉品区负责人告诉记者,案板的配备和更换都由总部统一安排,这种案板不掉屑。

在另一家超市,记者看到,整个肉品区所使用的四五块案板也都是塑料的,并且每块案板中间部分都存在一定程度的凹陷,柜台里的排骨也同样粘有一些塑料屑。一工作人员介绍,

沃尔玛的塑料案板也是总部统一购置的,具体更换周期并不固定,通常是视销售和磨损情况而定。

泺源大街上一家大型超市的情况和上述超市有所不同,猪肉区有4块塑料案板,上面分别放有4个厚度15厘米左右的木墩,剁排骨是在木墩上完成的。

此外,记者在棋盘社区菜市场等农贸市场和一些肉食专卖店发现,几乎所有店铺用来剁排骨的案板都是木质的,有方形的案板,也有圆形的木墩。

◎百姓观点 | “宁肯吃木屑,也不啃塑料”

接受记者采访时,不少市民表示,之前并没有注意到塑料屑的问题。“一般对超市买来的排骨都很放心,回家顶多用水过一两遍就下锅了,看来以后还得洗几遍,仔细检查检查。”在历下大

润发,一位买排骨的李女士告诉记者。

“用木头的案板虽然也掉屑,但那毕竟是天然的呀,塑料可不一样,再怎么无毒也是化学制品!”有的顾客明确表示了对塑料

屑的担心。

对此,本文最初提到的聂先生也很担心,“这次是偶然发现的,以前没发现的还不都吃到肚子里去了!超市里这么多的塑料案板,每块凹下去的一两厘米得

产生多少塑料屑呀!”

“在大超市买东西就图个放心,木质的案板虽然也掉屑,清洗不干净还容易滋生细菌,但让我选择的话,我宁肯吃木屑也不啃塑料。”聂先生的妻子说。

◎专家说法 | 塑料案板可以用,但要及时更换

就超市肉品区使用塑料案板的问题,记者采访了山东轻工业学院食品与生物工程学院副教授王存芳。据她介绍,根据国家有关部门的规定,肉品加工的案板,要用不锈钢或硬质无毒塑料案板,因此超市使用塑料案板剁排骨是

合乎规定的。一般情况下,同等质量的无变形的案板,木质的比塑料材质的更容易滋生细菌。

但是,因为卖场的肉品区都是大力量分割,所以塑料材质如果不达标,比如说硬度不够的话,就容易出现掉屑造成食品污染。

一旦塑料案板出现变形或掉屑,就应及时更换。

王存芳还指出,家用的木质、竹质的案板也会造成碎屑残留在食品上,进而滋生霉菌等。对此,她建议,在购买案板前要仔细挑选,看其材料是否为木

质,木纹路是否细密。一般而言,纹路密的比较结实,硬度也高。除此之外,还要看案板是否有开裂,如有开裂就容易掉屑和滋生细菌。还有,案板用完后要洗干净,应及时水洗并晾干,避免细菌的滋生。